

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉



<第92期>

2021年12月31日
农历十一月廿八

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

专家学者热议
《惠州文脉》正当其用

详见A14版

在光影之中
展现惠州的多面风情

详见A15版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A16版

成果丰硕 文化强市之路的“惠州探索”



33号青年街区成为“网红打卡点”

以100年来惠州重大历史事件、历史人物为节点，分为序章、上篇、下篇和尾声等四个部分，以交响乐贯穿全场，融入歌舞、表演、情景剧、诗朗诵、说唱等多种艺术形式，热情讴歌伟大的中国共产党建立的丰功伟绩，数以百万的市民线上欣赏演出，纷纷点赞。

一年来，“音乐之城”建设步入“快车道”。在《红色东江颂》引起轰动后，一场又一场高雅音乐演出源源不断地走进惠州。9月8日晚，广大乐迷与钢琴大师郎朗一同攀登“钢琴曲中的珠峰”，共赴音乐殿堂之约；两天后，中国三大交响乐团之一的广州交响乐团也在惠州文化艺术中心内奏响《中国1921》乐符；9月27日，中国三大男高音将协同惠州市交响乐团带来一场精彩绝伦的视听盛宴……9月的惠州是一座音乐殿堂，高雅的艺术不再遥远，让市民触手可及。

一年来，惠州文体活动有声有色。6月25日晚，是属于惠州人的沸腾之夜。惠州本土首部大型原创交响诗画《红色东江颂》主题文艺活动举行，总时长90分钟，

《惠州文脉》创刊两周年 继往开来谱新篇

循千年文化脉络 塑文明城市内核



惠州夜景

外宣品牌 “新闻+文化”掀起文化热潮

作为东江流域政治、经济、文化中心，惠州在数千年发展过程中，形成了既有岭南文化共性、又具鲜明的惠州地方特色的地域文化，在岭南文化中独树一帜。

《惠州文脉》是在这片文化沃土上孕育而出的“人文之花”。2019年11月22日，羊城晚报报业集团与惠州市委宣传部联合出品的《惠州文脉》正式创刊，坚持以新闻为眼、文化为脉，通过文化的视角解读惠州国内一流城市建设，以发展的眼光发掘“岭东名郡”千年文脉，已成为惠州一张靓丽的文化名片和一扇唯美的外宣窗口。

截至2021年12月31日，《惠州文脉》已出版380个版面，原创超200万字，出品上千篇“新闻+文化”佳作，为惠州文化建设作出了有益的创新尝试，向外界传播惠州这座古老又年轻的城市。

一方面，《惠州文脉》另辟蹊径，解码和传播惠州“竞逐一流”进程，打造优质外宣阵地，发挥羊城晚报的文化生产优势，聚焦干

年惠州的“文化更迭”，将历史、现状与未来三者有机结合，生动诠释惠州努力迈向一流城市的建设。《惠州文脉》版面风格鲜明，头版注重以文化角度解读大时政，二版三版深度梳理和挖掘惠州厚重的历史文化底蕴，四版为西湖文艺版，让浓郁的“岭东名郡”历史底蕴和宏大的“竞逐一流”时代光芒交相辉映。《惠州文脉》坚持以内容为根本，爆款产品唱响惠州好声音，每期全平台点击量均逾千万，在惠州掀起文化热潮。

另一方面，《惠州文脉》深度梳理和积极活化惠州文化资源，助力文化强市建设。《惠州文脉》以敏锐文化触角，深入挖掘西湖文化、罗浮山文化、苏东坡文化、叶挺故居、叶梦熊墓、梌山公园、飞鹅岭等背后的故事，推出专题报道上百篇，为惠州文化强市建设提供了宝贵的史料、鲜活的案例和积极的建议。

例如，《惠州祝屋巷 祝枝山果真在这住过》《犹龙山的叶梦熊墓仍有2/3墓室被封存》等稿件探究

历史背后的真实逻辑，正本清源，有效提升市民文化素养。深入挖掘报道东江菜系、惠州歌谣、麒麟舞、李家拳等非物质文化遗产，推出相关报道近百篇，以媒体力量推动非遗文化保护和挖掘。以羊城晚报《花地》副刊为标杆，设置地方版文艺副刊《西湖》，常态化征集以惠州为主题的文学作品，有效挖掘和培育惠州文化人才和文艺精品。

此次展览是《惠州文脉》创刊两周年来的成果展示，从上千篇佳作中精选精编，共分为《惠州蝶变》《东坡寓惠》《惠州人物》《惠州山河》《古城新韵》等五大篇章，全面展示惠州这座千年古城的文化魅力。同时，设置了县区篇，由点及面，多方位多角度地展现四区三县文化建设成果。

展览首日，惠州市委常委、宣传部部长黄细花认真观看了《惠州文脉》，仔细询问《惠州文脉》创刊两周年情况。“好，特别好！”黄细花当场为《惠州文脉》点赞，连

说好几个“特别好”，并且拿出手机拍下难忘的版面作为留念。

“相信这是一个新的开拓创新！”黄细花肯定了《惠州文脉》创刊两年来的成果，她表示《惠州文脉》在全省乃至全国而言，都具有一定的开创性，领媒体风气之先。她期待《惠州文脉》能够继续深入基层一线，不断创新内容传播形式，共同积极活化惠州文化资源，让惠州焕发岭东名郡时尚魅力，持续激励惠州人，为建设更加幸福国度而不懈奋斗。

惠州市文联党组书记、主席徐海东认为，羊城晚报《惠州文脉》创刊两周年“新闻+文化”成果展暨系列文化沙龙活动，不仅为市民们呈现一个优质的展示平台，更是高品质、高质量打造惠州文化展示的“窗口”。“阐旧邦以辅新命！”惠州市委宣传部副部长邓真表示，《惠州文脉》是惠州与羊晚文化与智慧的结晶，现已成功塑造成为惠州一大外宣品牌，备受社会各界的关注与认可。

未来可期

引入更多资源 延伸文化内涵

继往开来，行稳致远。未来，惠州在文化建设方面又有什么规划？《惠州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（以下简称“规划纲要”）提出发展目标：文化软实力显著增强，打响粤港澳大湾区文旅名城品牌，国家历史文化名城焕发新光彩，文化强市建设取得新突破。

“十四五”规划纲要指出，《惠州文脉》专家学者们热议不断，积极建言献策。青年学者曹杰认为，要进一步擦亮惠州的文化品牌，就不应该仅仅是重复大家所熟知的内容，而是要推陈出新，赋予城市更丰富、更深厚、更广泛的文化特质，走出旧有的束缚，不断拓展外延，走出城市，深耕乡土，打破认知局限，延伸岭东名郡的文化内涵。历经千年的岭东名郡，更应该老树开新花，用现代化的角度，进行文化解读，强化主干的同时丰枝叶。

打造独具魅力的文化强市，需要发掘好历史遗存的价值。惠州市民协副主席刘汉新表示，惠州老城区仍有许多具有历史价值的古建筑旧址尚待挖掘，目前主要是民间力量奔走呼吁保护，效果有限。国家发改委社会发展研究所有关专家提出，古建筑保护与现代城市发展应并行推动，要在使用中保护，在留住古建筑特色的“形”和文化内涵的“魂”的同时，赋予古建筑新时代的功能。“要平衡不可移动文物保护和城市更新发展，需要相关部门密切配合协调推动。”广东省文物考古研究所刘长博士表示，发挥文物传承历史文化的作用，最重要的是活化利用，目前文旅融合发展是大趋势，也是各地开展文物工作、保护文物资源的重要手段。

在“十四五”规划中，文化强市建设中的媒体责任与担当，引起重视。惠州专门规划了公共文化提质增量工程。其中，出版人文周刊《惠州文脉》、开展“花地·西湖文学榜”评选活动与羊城晚报报业集团息息相关。

去年12月，“花地·西湖文学榜”评选活动举行，围绕年度主题“东坡寓惠·文脉千年”，共收到942份散文与小说、6246份诗词作品，让文学之花在惠州大地绽放，文艺之果在惠州飘香。同时，还组成惠州市文化智库，为提升惠州文化建设科学决策能力和水平提供“外脑”，就惠州文化领域发展与改革的全局性战略性重大问题进行调研、论证，并提出意见建议；围绕惠州文化领域热点、难点和突出的问题开展专题调研，提出对策建议，为全市历史文化传承与创新、文化产业、文化遗产保护、公共文化服务、文化事业发展、文化人才队伍建设等方面提出专业建议或帮助引入专业资源。

羊城晚报报业集团党委委员、副社长、副总编辑胡泉在羊城晚报《惠州文脉》创刊两周年“新闻+文化”成果展暨系列文化沙龙启动仪式上表示，羊城晚报《惠州文脉》将始终秉承初心与匠心，与惠州本土携手同行，不负惠州“十四五”规划纲要所寄予的厚望。同时，砥砺前行，矢志创新，从1.0到2.0版本的升级蜕变，积极探索“新闻+文化+服务”媒体融合转型发展之路。《惠州文脉》在文脉传承活化之路上不懈求索，为惠州文化强市建设提供调研、咨询、论证等服务，引入专业团队、资源和项目等，提升文化强市建设的水平，为一流城市建设提供一流的文化软实力。



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉